# 奏响"三部曲"

# 奉贤乡村治理的探索与实践

## 杜学峰

近年来,奉贤区坚持以人民为中心的发展思想,从区域经济社会发展实际出发,科学设计乡村治理项目,积极培育乡村治理品牌,不断探索乡村治理新的模式,从"生态村组•和美宅基",到"美丽乡村•美丽约定",再到"守护家园",三大行动环环相扣、层层推进。

## 一、引导村民自治创建"生态村组•和美宅基"

大力开展"生态楼组•和美宅基"工作,将乡村生态环境治理和村民自治的工作有机结合。在调动村民、村组主体性的同时,推进乡村发展中生态环境等瓶颈问题的解决,并为吸引年轻村民回流和外来人口进入打造基础。在这项工作中,奉贤区转变自上而下的组织运作方式,按照清"五违"、清群租、清垃圾,河道美、绿化美、民风美等"三清三美"6大项、26小项创建标准,鼓励村民主动清理违法建筑、群租、外来人员非法居住等现象,参与清理河道、植树护绿、垃圾分类等事务,发挥了村组这一"小微组织"在生态环境治理中的作用,打造农村生态环境治理生命共同体、利益共同体和发展共同体。

从 2019 年开始,每到双休天或者节假日,位于奉贤区柘林镇西部的迎龙村,就会引来很多城里的观光者,场面颇为热闹。河边垂钓、树下烧烤、小径慢步、农田采摘······不少平日里住在城区的年轻人,或带着家小回老宅待上几天,或邀上三五好友到村里踏青休闲。

经过几年的治理,田间窝棚不见了,历史违建拆除了,陈年垃圾清理了,河坡鸡鸭棚搬走了,迎龙村水清岸绿、春意盎然的江南田园风光让人沉醉。"这里越来越美了!""记忆中那一抹乡愁又回来了。"漱声笑语里,满满的是对村容村貌的赞叹。迎龙村的可喜变化,正是奉贤区积极开展的"生态村组•和美宅基"创建的一个缩影。

奉贤区自实施"五违四必""中小河道综合整治"攻坚战及"国家生态园林城区"创建以来,生态环境得到了极大改善。如何巩固整治成果,为乡村振兴打好底色。2017年5月,奉贤区开展"生态村组•和美宅基"创建,积极构建以奖代补的生态补偿机制,充分激发群众的参与热情,有效改善农村人居环境。

为什么选择以村民小组为单位开展"生态村组•和美宅基"创建,奉贤区有着自己的考量,即通过聚焦范围较小、地缘相近、村民相熟的村民小组这个治理单元,寻求自下而上的点上突破,以更好激发村民小组的自治活力。

将"三清三美"即清"五违"、清群租、清垃圾、河道美、绿化美、民风美作为创建标准, "生态村组•和美宅基"创建的 切入口为生态环境,针对的却是乡村治理中的许多顽症问题。小刹一段沟渠、一条小径、一户人家、一片菜园,都在创建工作 视野范围之内。

按照规定,只有获得村民小组中90%以上村民同意的,才能申请创建。创建过程中,按照"一户不达标即视为整个村民小组不达标"的要求,组内村民相互督促、相互协助共同达成创建目标,构建起全新的利益共同体,从根本上减少"整治一反复一

再整治一再反弹"的现象发生。在共同目标的指引下,原本淡薄的集体意识和荣誉感得到很好的激活。

实践证明,当"生态村组·和美宅基"创建不再是政府强制推行的行政管理手段,而是广大村民的意志体现时,许多治理难题便会迎刃而解。

迎龙村是"生态村组•和美宅基"整建制创建成功的 54 个行政村之一。村委会副主任陈灵深有感触地说,从创建伊始的嘀咕埋怨"要求这么高,做不到的吧","违章都要拆掉,经济损失可不小啊",到后来的积极讨论"柴垛、砖块如何处理放置?","腾退的空地如何搭配花草树木?"村民的想法从不理解转变为积极参与,自治意识也在畅所欲言、群策群力的过程中得到明显提升。创建以来,村组内的邻里纠纷也明显减少。

## 二、注重民主协商形成"美丽乡村•美丽约定"

2018 年上海市村民委员会换届选举,各村新班子上任后要重新修订村规民约。以此为契机,奉贤区适时推出"美丽乡村•美丽约定"行动。各村通过召开村民会议,引导村民围绕宅基地审批和控制、宅基地租赁和管理、集体建设资金分配、党员教育管理、乡村移风易俗等方面存在的问题,定期修订和完善村规民约,把村民最关注、要求最迫切、思想认识比较统一的共识和需要,引领村民转变传统观念的新的行为风尚先纳入到村规民约中,并通过村民代表大会表决后实施,在条款的设置上注重将教育引导与奖惩机制紧密结合。作为村规民约的升级版,"美丽约定"通过村民参与、村民制定、村民遵守的方式,用"村民的话"管好"村民的事"。

别看"美丽约定"的内容只精简为 10 条左右,不超过 1 张纸,但都聚焦农村治理难题,更具指导性和可操作性,也因此更易被村民认同。比如,在"三块地"改革方面,约定要配合实施村庄规划、宅基地置换和归并、集中居住等政策,将闲置宅基地委托村集体开发民宿、总部经济;承包地不得变更土地用途和性质等。又比如,在生态宜居方面,约定村民建房要符合乡村风貌;围绕"生态村组•和美宅基"创建标准,约定垃圾分类、不乱堆物、消除旱厕、不新建违法建筑等。

"美丽约定"还明确了奖励和处罚内容,进一步发挥"草根宪法"的约束作用。在"票子"方面,有的村将"和美宅基"奖励金留存一部分,作为长效管理考核金,每月考评,合格则奖励,不合格则扣发;有的村对违反约定的村民暂停或取消当年度村级自筹福利待遇;有的村对丧事从简的村民,给予一定资金补偿或设宴折扣。在"面子"方面,全面落实公开公示制度,开展诚信村、诚信户评选,对违反约定的村民,警告后仍不整改的,纳入村级"黑名单",不能参加任何评优活动;对违反约定的党员视情予以通报批评。目前,奉贤全区 2300 多个村民小组均已设立公示牌,以笑脸、平脸、哭脸等直观标识,将村民履约情况定期公开。谁家是先进典型,谁家还比较落后,这块公示牌上一目了然。村落本是个"熟人社会",大家都把面子看得很重,自然就不好意思老是得"平脸"或"哭脸"。

目前, "美丽约定"行动已在奉贤全区 170 个村实现全覆盖。行动的推进,充分激发村民"自己的事自己办"的自觉性,获得感和集体荣誉感显著提升,更多村民愿意主动参与到宅基垃圾清运、环境维护等行动中来。

### 三、对标"三园"标准开展"守护家园"行动

为进一步推进实施乡村振兴战略,2019年以来,上海市委提出以推进美丽家园、绿色田园、幸福乐园"三园工程"为抓手,探索乡村振兴破题之路。奉贤区落实市委精神,按照"三园工程"的标准和要求,开展了"守护家园"行动,对接"三园"工程开发公益项目,使更多农民实现"家门口"就近就业增收。

"守护家园"行动,是奉贤区在"生态村组·和美宅基"创建和"美丽乡村·美丽约定"行动的基础上,以常住村民为对象 开展的又一乡村治理新举措。行动通过全面调查掌握村内有劳动意愿和劳动需求的人员情况,以生态环境长效管理和公共服务 为主体,结合既有岗位安排现状,因村制宜、立足实际设置项目,并制定合理的项目计划,促进村民就地就近劳动和就业。

打造"三园"工程,是上海实施乡村振兴战略的重要抓手。"守护家园"行动该如何对撩"三园"工程开发公益项目,帮助村民在"家门口"就近劳动增收,《关于开展"守护家园"行动实现"家门口"劳动增收的实施方案(试行)》,对此作出了富有针对性的设计和安排。

生态环境长效管理类项目,对接"美丽家园"工程,在美丽乡村建设、和美宅基创建、"水天一色"工程、农村垃圾分类等生态环境建设方面,动员群众开展网格化、常态化巡防巡护,在民间河长、桶长、路长、田长、护宅员等岗位更好地发挥主体作用。

产业辅助类项目,对接"绿色田园"工程,在农村一、二、三产业融合发展的背景下,依托农产品品牌产销、农业生态旅游、 "三园一总部"建设等相关产业发展,开发辅助类项目,为农民劳动增收开辟新渠道。

公共服务类项目,对接"幸福乐园"工程,发动群众参与村级公共场所管理、公共服务设施维护、"宅基老娘舅"等人民调解服务,开发与群众日常生活相关的水电煤等物业一站式服务项目,开展为孤寡老人、重病残疾等特殊人群的"互助式"照料看护服务。

"守护家园"行动以"农业强、农村美、农民富"为总目标,将切实发挥农民在改善农村人居环境、巩固村级公益事业建设成果中的主体作用,激发村民的自治管理意识和就业劳动意愿,形成共建共治共享共融的农村社区治理和农民增收致富"双轮"驱动格局,助力奉贤乡村振兴。

"守护家园"行动中突出的表现就是社会组织的融入,多方共治作用日益显现。乡村积极响应"守护家园"行动,自主培育成立村级社会组织。吸纳本村村民加入成为服务社成员,村民各显才长,参与到清理垃圾、河道保洁、绿化养护、美丽约定巡查考评等长效管理工作,既节省了长效管理经费,又实现了村民家门口就业,村民也增强了长效管理意识,可谓一举多得。柘林镇迎龙村最早成立了村级社会组织——迎龙公益服务社,259名社员均为50岁至70岁有劳动能力及意愿的迎龙村村民。他们在该村范围内从事护宅管理、物业服务、河道保洁、绿化养护、篱笆制扎等工作,以工作量获取相应报酬。今年年初,服务社积极参与"守护家园"行动,承接迎龙村"护宅考评"长效管理项目,招录村内具有劳动能力、责任心强、认真履行"美丽约定"的村民作为"护宅员",对宅基长的常态巡查工作成效进行监督考评。

### 四、奉贤乡村治理实践的几点启示

从国家治理现代化的视角看,乡村治理具有双重性。它既是国家治理的基础,表现为国家治理体系的一部分,又是乡村自治能力的运用,表现为农村公共事务的自我管理。奉贤区奏响乡村治理"三部曲"的探索和实践,或许能给新时代基层治理提供某种可供借鉴的启示。

#### (一) 乡村治理需要整体设计和科学谋划

奉贤区以推动乡村高质量发展和村民高品质生活为导向,将基层党的建设、美丽乡村建设和乡村治理体系建设紧密结合,聚焦于与村民自治直接相关的组织化建设、制度化建设和空间化建设等重要方面,探索党建引领乡村的经济、社会、文化、生态协调发展之路,回应乡村治理的各类问题,构建新时代乡村治理体系,积累了一定的实践经验和可行做法。就乡村治理的整体情况看,在治理主体上,显现出从一元治理向党建引领下的多元治理转变的趋势;在治理方式上,显现出从运动式治理、项目化治理走向通过制度化、组织化实现长效治理的转变趋势;在治理手段上,显现出从行政手段向社会化、法治化和智能化转变的趋势。这些转变构成了乡村自治共治展开的底色和基础。

#### (二) 乡村治理需要注重协同合作和柔性操作

在"和美宅基"的推进上,转变传统行政工作自上而下的组织运作方式,着力动员村组这些基层社会治理中最细微和末梢的组织,尝试调动社区党群资源、行政资源和社会资源进行合作治理。而以"乡风文明、治理有效"为目标开展的"美丽乡村•美丽约定"行动,是奉贤区充分激活村规民约"草根宪法"作用,努力探索的一条具有现代化国际大都市郊区特色的社会治理之路。

### (三) 村规民约的制定是村民自治的生动实践

村民自治中的很多难点问题是一个乡村生活体内部的特有问题。它涉及到生活的方方面面,纷繁琐碎,难以从大的制度层面统一作出规定,需要内部的村民通过共商共议达成共识,形成村规民约和彼此认同的行为规范和乡村秩序。奉贤区的"美丽约定"工作,坚持以"有法依法、有规依规、无法无规、村民自治"为基本理念,以实现村级事务管理中村民的主体地位为核心,动员村民积极参与《村民自治章程及实施细则》以及"美丽约定"的制定与执行。鼓励村民在合法的前提下,形成具有本村特色的乡规民约,进而达到重建乡村内部秩序的目的。村规民约的制定过程本身也成为动员村民和吸引村民参与乡村治理及村民自治的过程。各镇村在调动村民积极性上采取了覆盖整个村民群体的金点子征集活动、成立村规民约起草小组、由村民骨干和乡贤先议等多种方式。

#### (四) 从农村实际出发逐步完善长效管理机制

尽管奉贤的"三步走"乡村治理取得了初步成效,但在区镇复验和调研走访中,还是发现部分已经创建成功在村组出现问题回潮现象突出,长效管理工作还存在薄弱环节等问题。因此,要鼓励各村形成有效的乡村治理长效管理机制,如在"和美宅基"建设中建立多级巡查考评机制、奖励金提留机制,强化对村民守约意识,增强约束力。要转变照搬城市建设的理念,结合农村实际,因地制宜完善长效机制,从而降低各类成本。例如,鼓励尽量多用乡土用材等养护成本低的材料及环保材料;在景观效果方面,要充分挖掘地方文化特色,多建能方便村民生活需求的文化设施;在绿化选择方面,既要考虑安全美观,又要考虑后期养护。

(作者单位:中共上海市奉贤区委党校)